

吉林农业大学春耕生产综合服务专家团

# 为农业丰收筑牢科技支撑

本报讯 尹洪多 记者徐文君报道 入春以来,吉林农业大学组织农业专家积极开展科技助力春耕及相关农业生产技术指导服务工作,为全省农业增产增收贡献力量。

自今年1月起,在吉林农业大学党委的统筹部署下,学校组建春耕生产综合服务专家团,赴全省各地开展春季农业生产指导服务工作。学校充分利用农忙前时间段,开展乡村工匠技能培训,组织种植养殖能手系统学习农业知识与技能;学校还组织专家走出去,在农家课堂、科技小院、涉

农企业、田间地头,针对农业生产中遇到的实际问题开展形式多样的技术指导,全力为春季农业生产保驾护航。

在春耕生产服务中,吉林农业大学积极探索多元化培训指导路径,采用“线上+线下”“课堂+指导”“一对一+一对多”“手把手+短视频”等组合模式,开展“四位一体”科技助农行动。通过融合农家课堂、现场指导、在线直播、微信及电话联络等形式,构建起线上线下相结合、种植养殖全覆盖服务体系,确保农民听得懂、学得会技术、用得指

导。

为了更好地让农户认识到激光技术在农业领域的应用价值,学校组织相关领域专家开展了线上直播课程,受到广泛好评。学校开展的春耕技术指导覆盖面广泛,包含种植业、畜牧业、食用菌产业、中草药材产业、林业、渔业、乡村旅游等各个领域,确保今年春季农业生产指导重点突出、均衡发展。

为助力粮食稳产增产,学校积极推广“浅埋滴灌,水肥一体化”“密植栽培”“宽窄行种植”等先进农业生产技术,

为农业丰收筑牢科技支撑。

截至目前,学校相继开展“新型农业经营主体专题培训班”等大型培训7场,举办“农家课堂”等小型培训43场,推出“吉林农业大学2025年科技之春专家行网络直播课堂”10期,联合推介、制作农业生产技术指导节目、短视频25期,发放科技手册5000余册。服务团专家足迹遍布全省9个市(区)100余个村屯,累计解决农业生产实际问题100余项,形成专业意见建议60余条,累计受益农民达20万人次。



## 科技赋能苹果梨产业提质增效

本报讯 姚新影报道 延边州农科院果树研究所副所长、国家梨产业技术体系延边试验站站长李雄,深耕果树栽培技术研发与推广,为区域果业发展注入科技动能。

李雄主持国家梨产业技术体系延边试验站建设等项目,研发“减肥减药轻量化栽培技术”,参与制定吉林省《梨树节肥节药栽培技术规程》等地方标准。其团队获发明专利“梨园减肥增效施肥方法”及实用新型专利“新型人工授粉机构”,科研成果获吉林省科技进步一等奖、农业技术推广二等奖。作为科技特派员,李雄构建“科研+基地+农户”推广模式,在龙井、珲春等主产区开展技术培训。应用显示,化肥、农药用量分别减少60%和20%,树形改造与弥雾机、无人机等技术使工时缩减70%。李雄积极履行社会责任,任延边州政协委员期间提交3项产业政策建议,并作为延边大学校外导师联合培养6名硕士生,发表核心论文10余篇。

## 与阅读同行 伴书香成长

本报讯 赵宏霞 记者郭小宇报道 4月23日是第30个世界读书日。当天,白山市关爱残疾人协会向浑江区七道江镇镇江小学捐赠图书,用爱心搭建知识桥梁。

活动中,市关爱残疾人协会常务副会长姜鹏雷个人向学校捐赠222本图书,涵盖文学、科普、历史等多个领域,这些书籍不仅丰富了学校的藏书资源,也为学校进一步开展书香校园提供了保障。

“读书是人生中美好的事情之一。它能拓宽我们的视野,让我们领略不同

的风土人情和文化魅力,能启迪我们的思维,培养独立思考和解决问题的能力,能滋养我们的心灵,塑造高尚的品格和健全的人格。”学生刘茗萱说,今后将以书为友,与书为伴,在阅读中汲取智慧和力量。

“我们希望通过开展此次活动,让学生在日常生活和学习中养成爱读书、读好书、善读书的良好习惯。”姜鹏雷表示。今后,市关爱残疾人协会将继续开展送知识、送文化、送图书进校园等系列活动,为山区教育事业添砖加瓦。



为丰富市民和游客节日精神文化生活,5月1日,由图们市委宣传部、市文广旅局主办,市文化馆承办的“奋进耀边疆、同心庆五一”群众文艺演出活动在图们江广场举行。

记者 侯春强/摄



为保障施工安全和辖区治安稳定,近日,延边边境管理支队月晴边境派出所开展G331国道施工管理工作。

## 党建引领产业兴

本报讯 崔艳秋报道 省政务服务和数字化建设管理局派驻靖宇县三道湖镇向阳村第一书记崔宝军,自2021年7月驻村以来,带领村民蹚出富民新路。2023年任期届满,他主动留任,持续深耕蓝莓产业升级,通过引入社会资本400余万元建设230亩蓝莓电动大棚,实现品质与售价“双提升”,并协调电力扩容,引导村民



自建冷库17座,以错峰销售助农增收。

为延伸产业链,崔宝军推动成立吉林省牟阳农业发展有限公司,村集体以技术入股占股25%,开发吸管蜂蜜、方便玉米糊等产品,搭建多平台电商渠道,月销售额超5万元。2023年,他争取资金280万元建成农产品加工厂,2024年9月投产后生产玉米糊系列产品,村集体收入年增收15万元,解决就业并带动上下游产业。崔宝军以“技术入股”“政企村联动”等创新模式,推动一二三产融合,形成“生产-加工-销售”全链条。

## 潜心教学 匠心育人

本报讯 崔艳秋报道 朱瑞晶现任长春市双阳区教师进修学校副校长。作为一名党员、正高级教师,她深耕教育一线32载,获特级教师、吉林省高层次D类人才等称号。她以教育科研、校长培训、名师培养为着力点,助力教育教学改革。



教育平台教育部“2024暑假教师培训”授课内容,同时纳入华东师大“国培计划”等教师培训课程体系。主持参与的十余项省级课题顺利结题。

作为省学科带头人,朱瑞晶积极探索“导生制”翻转学习法,其研究成果发表于国家级期刊,开发的多项校长、教师培训课程纳入市级继续教育资源库。她牵头构建的“五环双动”区域研训模式,作为国家智慧

在教师培养领域,朱瑞晶担任“国(省)培计划”专家百余次,通过UMU平台助力两万余名教师专业成长,领衔的名师工作室辐射省内外教师数千人,连续五年获评“全国先进名师工作室”。现已组织公益直播152期,搭建常态化教师成长平台。

## 真情帮扶暖民心

办事处评为优秀民兵干部,成为当地干部群众称赞的典型。

工作中,齐胜利勇挑重担推进生态建设;生活中,他将温暖送到困难群众心坎。2018年春,他在工作中偶遇困难群众单大娘,当即捐出全部随身现金;2020年

起定向帮扶四方村困难家庭,连续三年送去生活物资,并坚持为患病老人劈柴担水、照料起居。面对双龙村五保户、景仁村独居老人等特殊群体,他既保障米面油等基础物资,更注重日常健康关怀,解决取暖难题等。帮扶行动以“长期结



日前,龙井市开山屯边境派出所组织民警到辖区走访,确保“五一”期间辖区安全稳定。景枫/摄



近日,龙井市开山屯边境派出所组织开展队列训练,进一步提升警务实战能力。景枫/摄



本报讯 姚新影报道 汪清县罗子沟镇中心小学校党支部书记、校长张岩荣获延边州五一劳动奖章。作为一名党员,22年来,他始终扎根偏远乡村教育一线,以实干精神改善办学条件,用教育情怀温暖特

## 坚守乡村教育一线

殊群体。

面对乡村教育资源匮乏现状,张岩多方筹措社会力量,完成校园沥青路铺设、新建食堂及音乐教室等基础设施升级。通过联系爱心人士,实现全校学生春夏季校服免费发放,并为教师定制职业装,切实减轻农村家庭负担。针对留守儿童、单亲

家庭学生,创新建立“学业辅导+生活照料+心理疏导”三位一体帮扶机制,2023至2024年连续组织免费红色研学活动,带领学生赴哈尔滨接受爱国主义教育。

作为基层教育管理者,张岩坚持深耕教学一线,通过改善教师待遇,搭建发展平台提升队伍凝聚力。

## “旅游110”让警务服务更有温度

本报讯 郑博文 王薪皓 记者吴连祥报道 “五一”小长假这几天,在集安市国家4A级景区五女峰国家森林公园,一支身着警服、臂带袖标的藏蓝色队伍,穿梭在人群之间,他们是通化边境管理支队阳岔边境派出所组成的“旅游110”警务服务队。

集安是世界文化遗产地、中国历史文化名城、国家级生态示范区和中国优秀旅游城市,旅游季有景点多、游客多、面积大、管理难度大等特点,随着游客增多,景区内矛盾纠纷、山林遇险、财物丢

失等事件偶有发生。因此,通化边境管理支队自2015年起推出“旅游110”工作机制,成立13支集治安巡逻、紧急救援、应急处突等功能于一体的警务服务队,并将导游、保安员、售票员等景区主要活动人员纳入群防力量,从而让景区时时见警、处处见警,有效地预防和减少了可防性案件发生。

“我所采取‘智慧监测+动态布警+全域联动’模式,民警深入五女峰、钱湾等景区,开展巡逻巡查、法治宣传、矛盾化解、险情救助、维持秩序等警务服务工

作,全力保障游客生命财产安全,为G331国道边境旅游保驾护航。”阳岔边境派出所副所长袁永强说。

近期,随着G331沿边旅游大通道开放,边境旅游迎来“新热潮”,为此,该支队结合实际,从警力调配、物资配备、点位联动等多方面,进一步提升警务服务效能。

年初以来,通化边境管理支队基层所、站等单位共开展各类边境法规宣传活动520余场次,发放宣传单6万余份,切实提升游客的体验感和安全感。

# 吉林农村报 广告刊登热线

13944081577  
0431-88600732  
0431-88600118